

# 1. Η ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ ΕΚΤΙΜΑ ΤΗ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ...

Μέσο: . . . . . ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 27/09/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 27/09/2023

Σελίδα: . . . . . 1



## ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Η Ουάσιγκτον  
εκτιμά  
τη συνέπεια  
στη διπλωματία



Σ. 8-9



# 8 | FOCUS

## «Η Ουάσιγκτον εκτιμά τη σταθερότητα και συνέχεια στη διπλωματία»

Παρέμβαση της υφυπουργού Εξωτερικών, Αλεξάνδρας Παπαδοπούλου, για τις ελληνοαμερικανικές σχέσεις

ΤΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΦΩΤΑΚΗ

Στη στρατηγική σχέση και το επίπεδο συνεργασίας Ελλάδας - ΗΠΑ που τα τελευταία χρόνια ενισχύεται διαρκώς τόνισε η υφυπουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου. Σε ομιλία της κατά τη χθεσινή παρουσίαση της έρευνας του **ΕΙΑΜΕΠ** για τις ελληνοαμερικανικές σχέσεις, η Παπαδοπούλου, μέχρι πρότινος η πρεσβευτής της Ελλάδας στην Ουάσιγκτον, όπου υπήρξε ιδιαίτερα δραστήρια, αναφέρθηκε στην αλλαγή πολιτικής της Ελλάδας, που αποφάσισε να βγει από το κοιλί της αποκλειστικής συνομιλίας με την αμερικανική διοίκηση και τις επαφές κυβέρνησης προς κυβέρνηση και να ανοίξει τους ορίζοντές της και προς το Κογκρέσο.

Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά η Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου, η κυβέρνηση Μητσοτάκη από το 2019 έκανε την επιλογή να προσεγγίσει περισσότερο το Κογκρέσο, αφού ανέγνωσε

Όσο η σημασία της Ανατολικής Μεσογείου αυξάνεται, τόσο θα εκτιμάται και ο ρόλος της Ελλάδας που αποτελεί μία γέφυρα ανάμεσα στις χώρες του Κόλπου, τα Βαλκάνια και την Ευρώπη, ενώ υπογράμμισε παράλληλα τις σχέσεις με το Ισραήλ, αλλά και την Ινδία, τόνισε η υφυπουργός

τις αλλαγές στις ΗΠΑ σε πολιτικό, οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο. Και στο πλαίσιο αυτών των αλλαγών το Κογκρέσο αποτελεί, όπως είπε, το Σόμα που είναι πιο συντονισμένο με την κοινωνία και έχει αντίληψη των αλλαγών στον κόσμο. Σύμφωνα με την εκτίμησή της, αυτή η προσέγγιση με το Κογκρέσο αποδείχθηκε ιδιαίτερα επιωφελής στο πώς η Ουάσιγκτον βλέπει την Αθήνα. Υπογράμμισε δε ότι και επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ η ελληνική εξωτερική πολιτική δεν άλλαξε όσον αφορά τις ΗΠΑ, αντίθετα διατήρησε την ίδια «γραμμή και συμπεριφορά». Το γεγονός ότι η εναλλαγή των κυβερνήσεων δείχνουν ότι δεν επηρεάζουν τη γραμμή της ελληνικής διπλωματίας και η ελληνική εξωτερική πολιτική παραμένει σταθερή και διαρκής, για την Αλ. Παπαδοπούλου είναι κάτι που εκτιμάται ιδιαίτερα στην Ουάσιγκτον και επηρεάζει θετικά τις σχέσεις των δύο πλευρών.



ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ

### Η μεταστροφή στη συμπεριφορά της Αγκυρας

Σε αυτό το σημείο η υφυπουργός Εξωτερικών υπογράμμισε την αντίθεση με την περίπτωση της Τουρκίας, η οποία μετέβαλε τη στάση της τα τελευταία χρόνια, αποφασίζοντας να χαράξει μία πορεία διαφορετική. Και όπως τόνισε η Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου αυτή η μεταστροφή στη συμπεριφορά και η μεταβολή των σχέσεων που επιφέρει δεν είναι κάτι

που ικανοποιεί τις ΗΠΑ. Σε μία περίοδο γεωπολιτικών αλλαγών επομένως η στάση της Ελλάδας και η συνέχεια και συνέπεια μιας κυβέρνησης που δείχνει να είναι σαφώς προανατολιμένη όσον αφορά τις επιλογές και τις σχέσεις της οδήγησαν στη νέα ελληνοαμερικανική συμφωνία αμοιβαίας αμυντικής συνεργασίας, που έγινε βάση στις σχέσεις Ελλάδας - ΗΠΑ, αλλά και σειρά πρωτοβουλιών που πέρασαν από το Κογκρέσο.

Για την Αλεξάνδρα Παπαδοπού-

## ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΛΛΗΝΟΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

# «Η Ελλάδα διεκδικεί έναν πιο φιλόδοξο ρόλο στη νέα παγκόσμια

Στις κοινές αξίες αλλά και τα «ευθυγραμμισμένα συμφέροντα», που αποτελούν τη βάση για την εμπόληση της συνεργασίας Ελλάδας και ΗΠΑ, αναφέρεται η Κατερίνα Σώκου στην έρευνα της στον τομέα Εξωτερικής Πολιτικής και Ασφάλειας του **ΕΙΑΜΕΠ**, με τίτλο «Αξιοποιώντας το υψηλό ιστορικό των ελληνοαμερικανικών σχέσεων». Στη σχετική έκθεση τονίζεται, μεταξύ άλλων, ότι «έχοντας αποβάλει τα κατώβρια της ψυχροπολεμικής τους εξάρτησης, οι διμερείς σχέσεις προτείνουν τώρα ένα νέο παράδειγμα: αυτό της εθελοντικής και αμοιβαίας επιωφελούς στρατηγικής εταιρικής σχέσης, η οποία καίρει ευρείας πολιτικής υποστήριξης και στις δύο χώρες».

Στην έκθεση επισημαίνεται ότι με το τέλος της κρίσης χρόνος η Ελλάδα ανέκτησε τον περιφερειακό της ρόλο. Σημειώνοντας ότι «στο πλαίσιο του σπινόμενου της Ρωσίας στην Ουκρανία η γεωπολιτική θέση της Ελλάδας έχει αναβαθμιστεί, καθώς υποστηρίζει

την ανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ, συμβάλλει στην ενεργειακή ασφάλεια στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και αναπτύσσει συνεργασίες στην Ανατολική Μεσόγειο και πέραν αυτής», η Σώκου αναφέρει ότι «έχοντας καταστεί αξιόπιστος σύμμαχος στην περιοχή αλλά και απαραίτητος στρατηγικός εταίρος για τις Ηνωμένες Πολιτείες, η Ελλάδα διεκδικεί έναν πιο φιλόδοξο ρόλο στη νέα παγκόσμια αρχιτεκτονική ασφάλειας».

### Μαζί απέναντι στις προκλήσεις

Όπως τονίζεται, Ελλάδα και ΗΠΑ «διαβλέπουν με παραπλήσιο τρόπο τις παγκόσμιες προκλήσεις και τον τρόπο με τον οποίο αυτές επηρεάζουν τη γεωπολιτική της Ελλάδας στην εποχή του ανταγωνισμού των μεγάλων δυνάμεων». Σημειώνεται δε ότι «καθώς η κυβέρνηση των ΗΠΑ επιδιώκει να συνεργαστεί με τους εταίρους της για την αντιμετώπιση του αναθεωρητισμού αυταρχικών κυβερνήσεων, η Ελλάδα έχει την

ευκαιρία να διασφαλίσει τα εθνικά της συμφέροντα υποστηρίζοντας ένα διεθνές σύστημα βασισμένο σε κανόνες που εξουδετερνούν τον αναθεωρητισμό της Τουρκίας, ενώ στέκεται στο πλάι της Ουκρανίας».

Η έρευνα διαπιστώνει ακόμα ότι «η οικοδόμηση κοινών θεσμών και εργαλείων πολιτικής θα είναι καταλυτική για τη διατήρηση της δυναμικής και την εμπόληση της συνεργασίας μεταξύ της Ελλάδας και των ΗΠΑ σε στρατηγικούς τομείς, όπως οι πρωτοβουλίες περιφερειακής συνεργασίας, η άμυνα και η ασφάλεια». Σύμφωνα με τη Σώκου, «η αξιοποίηση των ισχυρών δεσμών μεταξύ των λαών των δύο χωρών θα συμβάλει επίσης στην επέκταση των επιχειρηματικών δεσμών, τη μεταφορά τεχνολογίας, την ενεργειακή συνεργασία και τις εκπαιδευτικές ανταλλαγές, μεταξύ άλλων προτεραιοτήτων».

Όπως εκτιμά η συγγραφέας της έκθεσης, σημαντικό είναι η προστασία της στρατηγικής εταιρικής σχέσης από πολιτικές διαφωνίες

και εξωτερικές απειλές, κάτι που, όπως υπογραμμίζει, «θα είναι επίσης καθοριστικής σημασίας». Σύμφωνα με την ίδια, υπάρχουν και κίνδυνοι αφού «η τρέχουσα πολιτική συναινεση σχετικά με την αξία της διμερούς εταιρικής σχέσης θα μπορούσε, παρ' όλα αυτά, να υπονομευθεί από έναν αμερικανικό απομονωτισμό και έναν ελληνικό εθνικισμό».

«Η οικοδόμηση κοινών θεσμών και εργαλείων πολιτικής θα είναι καταλυτική για τη διατήρηση της δυναμικής και την εμπόληση της συνεργασίας μεταξύ της Ελλάδας και των ΗΠΑ σε στρατηγικούς τομείς, όπως οι πρωτοβουλίες περιφερειακής συνεργασίας, η άμυνα και η ασφάλεια»

Αναγνωρίζει, εξάλλου, ότι «το ζήτημα της μελλοντικής κατεύθυνσης της Τουρκίας είναι κεντρικής σημασίας για τις ελληνικές εκτιμήσεις περί εθνικής ασφάλειας». Και προειδοποιεί ότι «συναλλακτικά ή όχι, οποιαδήποτε σχέση των ΗΠΑ με την Τουρκία που αγνοεί τον τουρκικό αναθεωρητισμό θα μπορούσε να υποσκάσει τις σχέσεις Ελλάδας - ΗΠΑ». Σπεύδει ωστόσο να υποστηρίξει ότι «όπως έδειξε η Σύνοδος Κορυφής του ΝΑΤΟ στο Βέλγιο, η επανοργάνωση της Τουρκίας με τη Δύση περνά μέσα από τις σχέσεις της με την Ελλάδα, δίνοντας στην Αθήνα την ευκαιρία να θέσει τους όρους και τις προϋποθέσεις της στη διαδικασία».

Ακόμη τονίζεται η εξάρτηση της Ελλάδας από τις ΗΠΑ κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, η οποία «έγινε ακόμη ισχυρότερη κατά τη διάρκεια της ελληνικής δικτατορίας και διακόπηκε μόνο όταν η Τουρκία εισέβαλε στην Κύπρο, γεγονός που οδήγησε στην κατάρρευση του

# 1. Η ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ ΕΚΤΙΜΑ ΤΗ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ...

Μέσο: .....ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: ...27/09/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: ...27/09/2023

Σελίδα: .....9



ΤΑ ΝΕΑ ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023



λου είναι ιδιαίτερα σημαντικό να τονιστεί ότι για την Ουάσιγκτον η Ελλάδα δεν αποτελεί έναν δύσκολο σύμμαχο, αλλά ένα πυλώνα σταθερότητας και ένα σύμμαχο στον οποίο οι ΗΠΑ μπορούν να υπολογίζουν, μία σταθερή δύναμη, η οποία γνωρίζει πού στέκεται και τοποθετείται και δεν αλλάζει θέσεις και πολιτικές. Σε μία περίοδο προκλήσεων η Ελλάδα γίνεται ένας απαραίτητος εταίρος των ΗΠΑ στην Ανατολική Μεσόγειο, όπως επεσήμανε. Και όσο η σημασία

▮ Σε μία φάση έντονης κινητικότητας στα ελληνοτουρκικά, η Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου έγινε χθες δεκτική από την Πρόεδρο της Δημοκρατίας, Κατερίνα Σακελλαροπούλου προκειμένου να την ενημερώσει για «θέματα της αρμοδιότητάς της». Επισημάνεται ότι η υφυπουργός Εξωτερικών θα είναι αυτή που θα καθίσει απέναντι στον τουρκό ομόλογό της Μπουράκ Ακτσάπάρ, στο τραπέζι του πολιτικού διαλόγου με την Τουρκία στις 16 Οκτωβρίου

της Ανατολικής Μεσογείου αυξάνεται, η Παπαδοπούλου τόνισε ότι τόσο θα εκτιμάται και ο ρόλος της Ελλάδας που αποτελεί μία γέφυρα ανάμεσα στις χώρες του Κόλπου, τα Βαλκάνια και την Ευρώπη, ενώ υπογράμμισε παράλληλα τις σχέσεις με το Ισραήλ, αλλά και την Ινδία. Στην ομιλία της δε η υφυπουργός δεν παρέλειψε να επισημάνει και τον παράγοντα Κίνα ως αντίπαλο των ΗΠΑ.

## Πυλώνας - κλειδί η ενέργεια

Χαιρετισμό απεύθυνε μεταξύ άλλων και η επιτετραμένη της πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα, Μαρία Ολσον, η οποία στάθηκε στον ρόλο της Ελλάδας και όσον αφορά την ενέργεια και την ενεργειακή ασφάλεια μετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. Χαρακτήρισε δε την ενέργεια ως έναν πυλώνα - κλειδί στις ελληνοαμερικανικές σχέσεις και επεσήμανε τη σημασία της Αλεξανδρούπολης, με ιδιαίτερη έμφαση. Τόνισε ακόμα ότι ο κόσμος συνεχίζει να είναι αντιμετώπιος με γεωπολιτικές αλλαγές σημειώνοντας ότι αντιπαρατίθενται οι δημοκρατίες με τα αυταρχικά καθεστώτα.

## «αρχιτεκτονική ασφάλειας»

στρατιωτικού καθεστώτος και στην ανασύσταση της ελληνικής δημοκρατίας». Για να προσθέσει ότι «η τραγωδία της Κύπρου οδήγησε επίσης σε αναδιαμόρφωση της στρατηγικής στάσης της Ελλάδας, που επαναξιολόγησε το στρατηγικό της δόγμα για να λάβει υπόψη της το γεγονός ότι η επικείμενη απειλή ασφάλειας δεν προερχόταν πλέον από τον κομμουνιστικό Βορρά, αλλά από τη σύμμαχό της στο ΝΑΤΟ Τουρκία».

### Η επέκταση της στρατιωτικής παρουσίας

Ιδιαίτερη αναφορά στην έκθεση γίνεται και στη Συμφωνία των Πρεσπών, σημειώνοντας ότι σε «κλίμα καλής θέλησης και αμερικανικής παρότρυνσης, η κυβέρνηση Τσίπρα θα διαπραγματευόταν τη Συμφωνία των Πρεσπών με τη Βόρεια Μακεδονία, η οποία έθεσε τέλος στη διαιμάχη για το όνομα της ΠΓΔΜ και άνοιξε τον δρόμο για την ένταξη της χώρας αυτής στο ΝΑΤΟ». Επισημάνεται χαρακτηριστικά ότι η

κυβέρνηση Τσίπρα ήταν αυτή που «συμφώνησε την επέκταση της στρατιωτικής παρουσίας των ΗΠΑ στην Ελλάδα, ανοίγοντας τον δρόμο για στενότερη αμυντική συνεργασία με τις Ηνωμένες Πολιτείες». Εξελίξεις που «συνέβαλαν στην αύξηση της στρατηγικής αξίας της Ελλάδας για την Ουάσιγκτον, καθώς η χώρα θεωρήθηκε σημαντικός δυναμικός εταίρος για την επίτευξη της σταθερότητας στα Βαλκάνια». Όπως τονίζεται, οι «δύο τροποποιήσεις της ΜDCA υπό την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη παρέτειναν την ισχύ της συμφωνίας επί αόριστον, δίνοντας τη δυνατότητα, όπως είπε ο Μπλίνκεν, «στην Ελλάδα και τις ΗΠΑ να προωθήσουν την ασφάλεια και τη σταθερότητα στην Ανατολική Μεσόγειο και πέραν αυτής». Στην παρουσίαση, χαιρετισμό απεύθυναν ο **Λουκάς Τσοούκαλης**, πρόεδρος του ΔΣ του **ΕΛΙΑΜΕΠ**, και ο Θάνος Ντόκος, σύμβουλος Εθνικής Ασφάλειας του Πρωθυπουργού.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΦΩΤΑΚΗ